

Inclusion Report from Oct to Dec 2023

1. Awareness workshops in Anganwari center Babeli on dated 05-10-2023



2. Awareness workshops in Govt Sen Sec School Jallugran on dated 06-10-2023



3. Awareness workshops in Aanganwari center Shallang on dated 03-11-2023



4. Awareness workshops in Govt Sen Sec School Dughi lag on dated 10-11-2023



5. Awareness workshops in Govt Sen Sec School Khalyani on dated 07-12-2023



6. Inclusion Marathon on the occasion of International Day of PWDs



7. Awareness through Samphu at Nature Park Mohal 27-12-2023



8. Pamphlates distribution in Medical Stores from Gandhi nagar to Jhidi



9. Awareness at gram panchayat Bashing about our programs on 21-12-2023



10. Installation of selfie point by ministry of new and renewable energy at Devdham On dated 29-01-2024



11. Awareness through Samphu at Nature Park Babeli on dated 30-01-2024



Media coverage

विद्यालय में समावेशी कार्यशाला आयोजित



सांफिया फाउंडेशन कुल्लू की ओर से उत्कृष्ट विद्यालय भुंतर में आयोजित समावेशी कार्यशाला के दौरान फाउंडेशन के सदस्य, और विद्यार्थी।

कुल्लू। सांफिया फाउंडेशन की ओर से शुक्रवार को उत्कृष्ट विद्यालय भुंतर में समावेशी कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस दौरान विद्यालय के छात्रों व शिक्षकों को विभिन्न सत्रों के माध्यम से दिव्यांगता पर आधारित जानकारी दी। सांफिया फाउंडेशन के कार्यक्रम प्रबंधक बीजू ने पहले सत्र में सांफिया फाउंडेशन के उद्देश्य एवं कार्यप्रणाली पर प्रकाश डाला। वहीं, फाउंडेशन की ओर से दिव्यांगता के क्षेत्र में दी

भाषा का भाव है।

उपक्रम का विकास भा लक्ष्य का सूरत म तुत चाकसाय सलाह ल।

दिव्यांगजनों की सहायता को प्रयासरत : सुनीता

डुगीलम स्कूल में समावेशी कार्यशाला आयोजित

कुल्लू, 10 नवम्बर (ब्यूरो): राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला डुगीलम में आश बाल विकास केंद्र द्वारा समावेशी कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस दौरान विद्यालय की प्रधानाचार्या सुनीता शर्मा विशेष रूप से उपस्थित रहीं।

उन्होंने कहा कि जिस तरह दिव्यांगजनों के विकास एवं सुगम्य वातावरण के लिए सांफिया फाउंडेशन कार्य कर रही है, वह बेहद सराहनीय है और हम भी दिव्यांगता के क्षेत्र में कार्य करने के लिए प्रयासरत रहेंगे। कार्यक्रम

प्रबंधक बीजू हिमदल ने बताया कि फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में 3 तरह के विशेष कार्यक्रम चला रही है, जिसमें अर्ली इंटरवेंशन प्रोग्राम, थेरेपी ऑन व्हील्स एवं समावेशी कार्यक्रम मुख्य रूप से सम्मिलित हैं। निदेशक सांफिया फाउंडेशन डा. रेखा ठाकुर ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थेरेपी सेवाओं फिजियोथेरेपी, ऑक्यूपेशनल थेरेपी,

स्पीच थेरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी।

इस अवसर पर विद्यालय स्टाफ की तरफ से मीना कपूर, अंजना, वीर चंद, विशाल मूट, भूपेंद्र मेहता, युगल किशोर, भगत राम, पवन कुमार, संत सिंह, अविनाश कुमार, यशपाल, रूप लाल, राजेश कुमार तथा केंद्र की तरफ से धनेश्वरी ठाकुर एवं मनु विशेष रूप से मौजूद रहे।



कुल्लू : कार्यक्रम के उपरंत केंद्र के सदस्य, विद्यार्थी व अन्य सामूहिक चित्र में। (सुनीता)

भाषा का भाव है।

उपक्रम का विकास भा लक्ष्य का सूरत म तुत चाकसाय सलाह ल।

डा. नशात द्वारा अनायास का उपकरण

दिव्यांगजनों की हरसंभव सहायता करने के लिए हम प्रयासरत : भावना

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जल्लूग्रां में एकदिवसीय समावेशी कार्यशाला का आयोजन

कुल्लू, 6 अक्टूबर (ब्यूरो): आश बाल विकास केंद्र के सौजन्य से मणिकर्ण घाटी की राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जल्लूग्रां में एकदिवसीय समावेशी कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस दौरान प्रधानाचार्या भावना सागर भी विशेष रूप से उपस्थित रहीं।

उन्होंने कहा कि जिस तरह दिव्यांगजनों के विकास एवं सुगम्य वातावरण के लिए सांफिया फाउंडेशन कार्य कर रही है, वह बेहद सराहनीय है और हम भी दिव्यांगता के क्षेत्र में हरसंभव कार्य करने के लिए प्रयासरत रहेंगे।

कार्यक्रम प्रबंधक बीजू हिमदल ने जानकारी देते हुए बताया कि सांफिया फाउंडेशन 1 अप्रैल, 2019 से लेकर आज तक दिव्यांग बच्चों के विकास के लिए कार्य कर रही है और बहुत से बच्चों को एक सरल जीवन प्रदान करने में सफल हुई है। उन्होंने कहा कि फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में



कुल्लू : कार्यशाला के उपरंत अध्यापक, बच्चे तथा सांफिया फाउंडेशन के सदस्य सामूहिक चित्र में। (भावना)

3 तरह के विशेष कार्यक्रम चला रही है, जिसमें अर्ली इंटरवेंशन प्रोग्राम, थेरेपी ऑन व्हील्स एवं समावेशी कार्यक्रम मुख्य रूप से सम्मिलित हैं। वहीं, फाउंडेशन की निदेशक डा. श्रुति भारद्वाज ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थेरेपी सेवाओं की जानकारी दी, साथ ही दिव्यांगता के प्रकारों के बारे में तथा दिव्यांग बच्चों की पहचान

कैसे की जा सकती है, के बारे में भी जानकारी प्रदान की। इस अवसर पर विद्यालय स्टाफ की तरफ से ओम कुमार, पंकज, रीना महल, हेम राज, मीरा, शशि, मुद्गल, निवेदिता, रजनी एवं खिमि आंगमो, नरेंद्र कटोच, सुरेंद्र कपूर एवं निशा शर्मा तथा केंद्र की तरफ से धनेश्वरी ठाकुर एवं मनु विशेष रूप से मौजूद रहे।

दिव्यांगजनों की करेंगे हरसंभव सहायता : भावना



जल्लूग्रां स्कूल में समावेशी कार्यशाला में भाग लेती छात्राएं। (सुनीता)

संवाद न्यूज एजेंसी

कुल्लू। राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जल्लूग्रां की प्रधानाचार्या भावना सागर ने कहा कि दिव्यांगता के क्षेत्र में हरसंभव कार्य करने के लिए प्रयासरत हूँ। यह बात उन्होंने शुक्रवार को स्कूल में आश बाल विकास केंद्र की ओर से आयोजित समावेशी कार्यशाला में कही।

कहा कि जिस तरह दिव्यांगजनों के विकास एवं सुगम्य वातावरण के लिए सांफिया

फाउंडेशन कार्य रहा है, वह सराहनीय है। सांफिया फाउंडेशन की निदेशक डा. श्रुति भारद्वाज ने फिजियोथेरेपी, ऑक्यूपेशनल थेरेपी, स्पीच थेरेपी और स्पेशल एजुकेशन के विषय के बारे में बताया।

दिव्यांगता के प्रकारों तथा दिव्यांग बच्चों की पहचान कैसे की जा सकती है के बारे में भी जानकारी दी। कार्यक्रम प्रबंधक बीजू ने बताया कि सांफिया फाउंडेशन अप्रैल 2019 से लेकर आज तक दिव्यांग बच्चों के विकास के लिए कार्य कर रही है।

दिव्यांगता पर सांफिया का तिहरा हमला

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जल्लूग्रां में फाउंडेशन ने करवाई कार्यशाला

दिव्य हिमाचल ब्यूरो-कुल्लू

राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक पाठशाला जल्लूग्रां में आश बाल विकास केंद्र द्वारा समावेशी कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस मौके पर प्रधानाचार्या भावना सागर ने कहा कि जिस तरह दिव्यांगों के विकास एवं सुगम्य वातावरण के लिए सांफिया फाउंडेशन कार्य रहा है वह बेहद सराहनीय है हम भी दिव्यांगता के क्षेत्र में हर संभव कार्य करने के लिए प्रयासरत रहेंगे। आश बाल विकास केंद्र जो कि संख्या फाउंडेशन का एक उपक्रम है, के सौजन्य से मणिकर्ण घाटी के राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक

पाठशाला जल्लूग्रां में एक दिवसीय समावेशी कार्यशाला का आयोजन किया। कार्यक्रम प्रबंधक बीजू हिमदल ने बताया कि सांफिया फाउंडेशन 1 अप्रैल 2019 से लेकर आज तक दिव्यांग बच्चों, के विकास के लिए कार्य कर रही है। बहुत से बच्चों को एक सरल जीवन प्रदान करने में सफल हुई है। फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में तीन तरह के विशेष कार्यक्रम चला रही है, जिसमें अर्ली इंटरवेंशन प्रोग्राम, थेरेपी ऑन व्हील्स एवं समावेशी कार्यक्रम मुख्य रूप से सम्मिलित हैं। वहीं डा. श्रुति भारद्वाज निदेशक सांफिया फाउंडेशन ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थेरेपी सेवाओं जैसे फिजियो



कुल्लू : कार्यशाला के दौरान बच्चे और कार्यक्रम आयोजक।

थेरेपी, ऑक्यूपेशनल थेरेपी, स्पीच थेरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी। साथ ही

दिव्यांगता के प्रकारों तथा दिव्यांग बच्चों की पहचान कैसे की जा सकती है, के बारे में जानकारी दी।

शिविर में बताया दिव्यांगता की पहचान करना

कुल्लू : आश बाल विकास केंद्र की ओर से शालंग वृत्त की आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं के लिए एक दिन की कार्यशाला आयोजित की गई है, जिसका उद्देश्य कार्यकर्ताओं को दिव्यांगता की पहचान संबंधी जानकारी देना था। इस मौके पर बीजू कार्यक्रम प्रबंधक ने सांफिया फाउंडेशन की ओर से चलाई जा रही गतिविधियों बताई। सांफिया फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में जागरूकता लाने

के लिए एक विशेष कार्यक्रम चला है जिसके तहत जिला के सभी शिक्षण संस्थानों, सार्वजनिक कार्यक्रमों एवं त्योहारों आदि में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने प्रस्तावित हैं। डा. रेखा ठाकुर, निदेशक सांफिया फाउंडेशन ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थैरेपी सेवाओं फिजियोथैरेपी, आक्वूपेशनल थैरेपी, स्पीच थैरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी। (सस)

फाउंडेशन बीजू ने बताया कि संपू एक जागरूकता का साधन है, जिसके माध्यम से भीड़भाड़ वाले इलाकों एवं बाजारों

हैं। इस दौरान सांफिया फाउंडेशन की तरफ से धनेश्वरी ठाकुर, मनु, भगवंत एवं श्रवण आदि मौजूद रहे।

आंगनवाड़ी वृत्त शालंग में विकलांगता पहचान कार्यशाला हुई आयोजित

कुल्लू - अजय सूर्या हिन्दू घोष टाईम्स

आश बाल विकास केंद्र द्वारा शालंग वृत्त की आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं के लिए एक दिन की कार्यशाला का आयोजन किया गया। जिसका मुख्य उद्देश्य कार्यकर्ताओं को दिव्यांगता की पहचान संबंधी जानकारी देना रहा। जिस दौरान श्री बीजू, कार्यक्रम प्रबंधक ने सांफिया फाउंडेशन द्वारा चलाई जा रही सभी गतिविधियों पर प्रकाश डाला और साथ ही जानकारी देते हुए बताया कि सांफिया फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में जागरूकता लाने के लिए एक विशेष कार्यक्रम चला



है जिसके तहत जिला के सभी शिक्षण संस्थानों, सार्वजनिक कार्यक्रमों, एवं त्योहारों आदि में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने प्रस्तावित हैं। वहीं डॉ. रेखा ठाकुर, निदेशक सांफिया फाउंडेशन ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थैरेपी सेवाओं जैसे-फिजियोथैरेपी, आक्वूपेशनल थैरेपी, स्पीच थैरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी साथ ही दिव्यांगता के प्रकारों के बारे

में तथा दिव्यांग बच्चों की पहचान कैसे की जा सकती है के बारे में

जानकारी प्रदान की। जिस अवसर पर पर्यवेक्षक मुनीशा कुमार मुख्य रूप से कार्यशाला में उपस्थित रहे उन्होंने महत्वपूर्ण जानकारी देने के लिए संस्था का धन्यवाद जताया। इस अवसर सांफिया फाउंडेशन की तरफ धनेश्वरी ठाकुर, टेक चंद तथा शालंग वृत्त की 20 आंगनवाड़ी कार्यकर्ता मौजूद रहे।

हिन्दू घोष

आंगनबाड़ी वर्कर्स के लिए कार्यशाला

कुल्लू। बाल विकास केंद्र द्वारा शालंग वृत्त की आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं के लिए एक दिन की कार्यशाला का आयोजन किया गया। जिसका मुख्य उद्देश्य कार्यकर्ताओं को दिव्यांगता की पहचान संबंधी जानकारी देना रही। इस दौरान कार्यक्रम प्रबंधक बीजू ने सांफिया फाउंडेशन द्वारा चलाई जा रही सभी गतिविधियों पर प्रकाश डाला और साथ ही जानकारी देते हुए बताया कि सांफिया फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में जागरूकता लाने के लिए एक विशेष कार्यक्रम चला है जिसके तहत जिला के सभी शिक्षण संस्थानों, सार्वजनिक कार्यक्रमों एवं त्योहारों आदि में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने प्रस्तावित हैं। वहीं डॉ. रेखा ठाकुर, निदेशक सांफिया फाउंडेशन ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थैरेपी सेवाओं जैसे फिजियोथैरेपी, आक्वूपेशनल थैरेपी, स्पीच थैरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी।

लोगों को दिव्यांगता के बारे में जागरूक किया

संवाद सहयोगी, कुल्लू : सांफिया फाउंडेशन की ओर से नेचर पार्क बवेली में दिव्यांगता पर आधारित जागरूकता कार्यक्रम के दौरान आम जनों और पार्क में आए अभिभावकों को जागरूक किया। बीजू कार्यक्रम प्रबंधक सांफिया फाउंडेशन ने बताया कि संपू एक जागरूकता का साधन है। इसके माध्यम से भीड़भाड़ वाले इलाकों व बाजारों में लोगों को दिव्यांगता के बारे में जागरूक किया

जाता है। इसी उपलक्ष्य पर सांफिया फाउंडेशन की समावेशी टीम ने नेचर पार्क मॉडल में घूमने आए लोगों को जागरूक किया। इसमें बच्चे संपू को देखकर एकत्र होते हैं और उनके साथ अभिभावक भी जागरूकता में शामिल होते हैं। इसलिए संपू जागरूकता के लिए एक उत्तम माध्यम है। इस अवसर पर धनेश्वरी ठाकुर, मनु, भगवंत व श्रवण आदि मौजूद रहे।



नेचर पार्क बवेली में आयोजित कार्यक्रम में मौजूद लोग • जागरण

शालंग में दिव्यांगता तथा थैरेपी सेवाओं की दी जानकारी



कुल्लू : कार्यशाला के उपरान्त विभागीय अधिकारी, कर्मचारी, आंगनबाड़ी कार्यकर्ता व फाउंडेशन के सदस्य सामूहिक चित्र में।

आंगनबाड़ी वृत्त शालंग में विकलांगता पहचान कार्यशाला का किया आयोजन

कुल्लू, 3 नवम्बर (भूरी) : आश बाल विकास केंद्र द्वारा शालंग वृत्त की आंगनबाड़ी कार्यकर्ताओं के लिए एक दिन की कार्यशाला

आयोजन किया गया, जिसका मुख्य उद्देश्य कार्यकर्ताओं को दिव्यांगता की पहचान संबंधी जानकारी देना रहा। इस दौरान सांफिया फाउंडेशन के कार्यक्रम प्रबंधक बीजू ने फाउंडेशन द्वारा चलाई जा रही सभी गतिविधियों पर प्रकाश डाला।

उन्होंने जानकारी देते हुए बताया कि सांफिया फाउंडेशन दिव्यांगता के क्षेत्र में जागरूकता लाने के लिए एक विशेष कार्यक्रम चला रहा है,

जिसके तहत जिले के सभी शिक्षण संस्थानों, सार्वजनिक कार्यक्रमों एवं त्योहारों आदि में जागरूकता कार्यक्रम आयोजित करने प्रस्तावित हैं।

वहीं, सांफिया फाउंडेशन की निदेशक डा. रेखा ठाकुर ने सभी को विभिन्न तरह की दिव्यांगता तथा थैरेपी सेवाओं फिजियोथैरेपी, आक्वूपेशनल थैरेपी, स्पीच थैरेपी एवं स्पेशल एजुकेशन के विषय में जानकारी दी, साथ ही दिव्यांगता के प्रकारों के बारे

में तथा दिव्यांग बच्चों की पहचान कैसे की जा सकती है, के बारे में जानकारी प्रदान की।

इस अवसर पर पर्यवेक्षक मुनीशा कुमार मुख्य रूप से कार्यशाला में उपस्थित रहे। उन्होंने महत्वपूर्ण जानकारी देने के लिए, संस्था का धन्यवाद किया।

सांफिया फाउंडेशन की तरफ से धनेश्वरी ठाकुर, टेक चंद तथा शालंग वृत्त की 20 आंगनबाड़ी कार्यकर्ताएं इस अवसर पर मौजूद रहीं।

सोफ़ समाचार

► **इमौर पुर (राजीव) :** सेवानिवृत्त अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक के.एल. चौधड़ा (92) निवृत्त हो गए हैं।

► **नगरोटा बरवाँ (विश्व) :** नगरोटा बरवाँ की सफ़ाई करने (65) पती प्रकाश जग्गी का सौम्यरी के चलते गत दिवस निधन हो गया।

► **धुरल (जम्वाल) :** राम पंचकाल नुहक के गांव नुहक कलां देहरिया निवासी मुझे जम्वाल (70) का निधन हो गया।